

## 民生 话题

## 加快适儿化改造

## 银川市让儿童友好从“概念”变成身边“实景”

本报记者 单瑞

新铺设的足球场地板,焕然一新的篮球架……4月21日傍晚时分,银川市文化艺术馆东侧新建的儿童多功能运动场上热闹非凡,孩子们在这里开展各类体育活动。家住金凤区金宇名庭小区的刘凤清老人告诉记者,家门口新建的儿童多功能运动场有小滑梯、攀爬区等玩乐设施,孩子可以玩上一整天。

加强儿童友好城市建设,加快推进适儿化改造,寄托着人民对美好生活的向往,关系到儿童健康成长和广大家庭的切身利益。2023年,银川市成功申报第二批国家儿童友好城市建设名单,从儿童友好空间的规划、设计、建设以及各类空间的

适儿化改造等方面提出了更高要求。银川市积极探索,加快推进公共空间和服务设施适儿化改造,合理增补儿童活动场所和游乐设施,打造一批“让孩子们跑起来”的活动空间。

走进兴庆区大团结广场南侧的银川市首个儿童友好主题公园,彩色沥青步道上各式各样的涂鸦映入眼帘,沿着步道向前走,一座用红砖砌成的迷宫吸引着不少小朋友在此玩耍。这座公园是银川市2023年为民办实事建设的8个小微公园之一,打造以满足儿童身心成长所需、生态自然、安全有趣、便捷舒适的公园环境,配套建有体能训练配套设施、亲子互动设施等。

家住荣恒星小区的马佳几乎每个周末都会带3岁的孩子来这里玩耍。“自从儿童友好主题公园建成后,儿童多功能的健身设施应有尽有,孩子每次都玩得很尽兴。”马佳说。儿童友好主题公园不仅吸引着周边小区的群众,每逢周末有不少家庭驾车带着孩子来游玩。

自治区体育局群众体育处相关负责人介绍,我区已累计投入近2000万元,在兴庆区儿童友好主题公园,金凤区湖畔嘉苑小区、毓秀体育健康主题公园,西夏区花半里社区等小区、公园分批次建设60多所儿童多功能运动场(一个儿童篮球场、一个儿童足球场、一个儿童城堡),进一步

完善儿童友好的“15分钟社区生活圈”,让儿童友好从“概念”变成身边的“实景”,极大满足了周边儿童对体育运动的需求。

记者随机采访多位市民,他们表示,希望能在现有各类公园中,继续选择基础较好、儿童活动较多的公园进行适儿化改造提升,秉承“1米高度看城市”理念,根据儿童的年龄阶段、身心特点、行动特征、活动需求和看护人日常生活方式等,建设全龄包容的活动场地和设施,增加不同年龄段的儿童游乐设施、体育健身设施、便民服务设施等,推动全龄段儿童友好全覆盖。持续完善社区(或小区)儿童公园等中小尺度儿童游憩场地及配套设施,方便儿童就近使用。

## 以法之名守护“她”权益

自治区检察院举办“法治守护半边天 携手建功新时代”检察开放日活动

本报讯(记者 赵婵莉)4月23日,自治区检察院举办“法治守护半边天 携手建功新时代”检察开放日活动。全国人大代表、自治区政协委员、银川市及金凤区两级人大代表和政协委员、妇联工作人员以及媒体记者等应邀出席,共同交流探讨通过法治力量保护妇女儿童合法权益的有效方法和措施。

受邀人员先后来到金凤区智慧城市运营中心、金凤区金地花园社区进行参观,“零距离”了解检察机关依托智慧平台数据宝库办理公益诉讼案件情况,以及全

区检察机关在妇女权益保障领域的有益探索和履职成效。

参观结束后,检察机关与受邀人员进行座谈交流。自治区检察院副检察长赵红香介绍了近年来全区检察机关保护妇女儿童权益工作开展情况。全区检察机关高度重视新时代妇女权益保障工作,充分发挥检察职能,依法从严惩治各类侵害妇女合法权益犯罪,加强涉妇女权益民事、行政检察监督,积极做好支持起诉,深化妇女权益保障公益诉讼,司法救助、诉源治理等各项工作,切

实运用法治力量守护“半边天”。2023年至今,全区检察机关共受理司法救助案件724件,发放救助金共计983.5万元,其中救助困难妇女343人,发放救助金405.3万元。

“加强监狱服刑人员及其家属、子女的心理疏导和帮扶救助,让那些生活在特殊家庭的孩子感受到社会的关爱。”“通过检察机关、妇联等部门参与协作,有效提升家暴庇护中心使用率。”“检察机关与基层社区更加紧密地联系起来,打好组合拳,形成维护妇女权益合

力。”……在交流发言环节,受邀人员围绕检察机关如何更好保障妇女权益纷纷提出意见建议。

检察机关依法维护妇女合法权益是必须承担的政治责任、法定职责。宁夏检察机关将进一步发挥“四大检察”职能优势,加强与妇联等相关职能部门的协作配合,为推动妇女权益保障法、反家庭暴力法、女职工劳动保护特别规定等法律法规的正确实施贡献检察力量,以法治之力为妇女权益筑牢坚固屏障,切实助力新时代妇女权益保障工作抓实抓好。

## 兴庆区65名货车司机集中加入工会组织

本报讯(记者 吴倩)近日,来自兴庆区通贵乡的65名货车司机齐聚通贵乡C区广场,参加通贵乡工会货车司机集中入会仪式。工会组织代表为货车司机们送上了“爱心礼包”,并开展了政策咨询、义诊等便民服务。

“早就想加入工会了,这样的话遇到运费不及时回款、家庭困难就有组织依靠了,跑长途也更有底气了。”已有12年从业经验的货车司机马金林表示,他们将时刻保持职业道德和责任心,确保货物运输的安全和准时,为兴庆区乡村振兴和高质量发展贡献力量。

2023年以来,兴庆区总工会着力在寻“新”人、筑“新”巢、引“新”力上出实招、求突破,持续为新就业形态劳动者开展“迎新春 送温暖”、送安全、送宣讲、互助维权、普法等特色活动,打造“蜂巢驿站”“友小新”暖心驿站等驿站为新就业形态劳动者提供综合性、一站式“娘家人”服务。

## 西夏区1179名环卫工人享受免费体检服务

本报讯(记者 韩瑞利)近日,西夏区总工会积极争取银川市总工会、宁夏工人疗养院为一线环卫工人送上免费体检服务。本次免费健康体检持续一周,首批200名环卫工人现场享受到体检服务,后续将分批对西夏区1179名环卫工人进行健康体检。

体检结合环卫工人的职业特点,制定详细的体检套餐。涵盖内科、外科、血常规、肾功能、肝功能、碳14、血糖、血脂、彩超、心电图、胸透等13项检查。体检现场,环卫工人在医护人员的引导下,依次排队登记、候检,医务人员认真细致的检查得到了环卫工人人们的点赞与好评。现场还为环卫工人提供法律咨询、免费理发等暖心服务。

西夏区总工会将持续关心关爱环卫工人、新就业形态劳动者等,打造24小时工会驿站,定期提供健康义诊、免费理发、法律咨询、帮扶慰问等暖心服务,不断创新服务模式,做优做亮“工会在身边·服务零距离”服务品牌。

## 爱心义诊进社区 健康服务零距离

本报讯 近日,宁夏残疾人康复中心联合金凤区长城中路街道五里水乡社区共同开展“爱心义诊进社区 健康服务零距离”义诊活动,为辖区残疾人及居民提供专业的诊疗服务及宣传健康知识。

“大姐,您血压没啥问题,平时多注意休息。”“大爷,偏头痛得厉害要记着按时吃药。”“平时长时间伏案工作就容易颈椎疼,要多起来活动活动。”义诊现场,宁夏残疾人康复中心组织多个科室医生,为居民免费提供中医诊疗、经络按摩、耳穴压豆、血压检查、听力、视功能检查等精准康复服务,并现场提供理发服务。随后,通过康复知识宣教、发放健康宣传资料的方式,为居民进行常见疾病的预防知识宣传和知识教育,现场逐一解答居民所关心的健康疑惑。(柳昕)



## 赵红娟:用爱擦亮孩子的心灵之窗

本报记者 郝婧文/图



赵红娟辅导心奕做功课。

今年10岁的心奕(化名)在盐池县七小读书,从小失去父母,她成为事实无人抚养儿童,目前由姥姥抚养,住在小姨家。家庭的变故让心奕性格内向、胆怯、自卑,不愿与人多交谈,回到家也只待在房间。2022年,盐池县大水坑镇向阳村妇联主席赵红娟的到来,让心奕打开了心扉,变得健谈而自信。

自2022年自治区妇联向全社会招募“爱心妈妈”以来,赵红娟也报名加入“爱心妈妈”,与心奕结对。“心奕享受了政府的相关救助政策,姥姥每月打工收入约有400元至500元,低保金每月有350元,孩子领取孤儿津贴每月1000元,还有退耕还林补贴等政策性收入约1000元左右,基本生活没有问题。但孩子性格内向、胆怯,除了物质上的帮助,我觉得更需要精神上的抚慰和关怀。”

“刚见到孩子时,她眼神躲闪,一句话不说,甚至我主动拥抱想通过肢体语言传递关爱时,她也躲开了,十分抗拒。”回忆初次见心奕的情景,赵红娟记忆犹新,看到孩子如此情形,她十分痛心,于是决定每周带孩子出去参加一项集体活动,多和外界接触,多和其他孩子玩耍。

“有一次村上组织志愿活动,我带着心奕参加,一开始她始终站在我身后,我走哪她跟哪。我拉着她的手,带着熟悉会场,时不时还和志愿者聊天,她也慢慢地不再胆怯,活动结束后,我看到了她的笑容。”赵红娟说,现场书写心愿卡时,她看到心奕的一段话:“我害怕一个人,我想爸爸妈妈。我最爱的姥姥,我希望能一直陪着您,我希望长大后变成有用的人……”言语间流露出心奕的内心寂寞、忧虑和恐惧,每每想到此,赵红娟越发觉得“爱心妈妈”这个身份意义重大,也责任重大。

看到这次志愿活动对心奕的影响很大,此后,只要有时间,赵红娟都会去找心奕聊天,带她参加各类活动,心奕的心门逐渐打开,主动跟赵红娟说话,交流自己的想法。

“心奕平时很懂事,学习上也从

## 利通区残联开展残疾人文化进家庭活动

艺术团为残疾人朋友呈现了精彩的表演,现场气氛欢快而热烈,其中乐器演奏引来热烈掌声,残疾人朋友纷纷表示:“这样的演出真不错,让人感受到一种无形的力量,我们应该多多参加这样的活动。”


在西夏王陵博物馆,景区导游向参加活动的残疾人介绍了“国宝级”文物——夏汉文字碑和漆金铜牛,历史学家就是通过这块碑翻译了6000多个西夏文字,融入了西夏人民所有艺术的精华。在工作人员的悉心讲解和志愿者帮助下,残疾人朋友有序参观,通过文字、书法和沙盘图,用心感受文物背后的西夏历史故事和时代变迁,对西夏历史有了更深刻的认识。大家还观看了电影《西夏传奇》,在西夏王陵

园区进行了观赏。

利通区残联以残疾人公共文化需求为导向,挖掘文化资源,搭建形式多样的文化服务平台,积极打造残疾人文化服务品牌,积极引导困难、重度残疾人走出家门,融合共享各类文化活动。通过“五个一”残疾人文化活动的开展,不仅让残疾人感受到知文化、懂文化、品文化的氛围,也树立他们自尊、自强的信心,提高他们自信、自立、自强的信心。让广大残疾人朋友感受到社会的关爱和温暖,助力残疾人更好融入社会。尚之学“残疾人之家”将进一步拓展残疾人文化需求内容,通过常态化组织残疾人朋友参加各类丰富多彩的文化活动,不断将文化进家庭项目做深、做细、做实。

近日,西夏区镇北堡镇团结村妇联联合宁夏义工志愿服务联合会开展“守护同行”儿童素质拓展——迎接挑战、自信生活素质拓展活动,14名困境儿童和结对“爱心妈妈”参加了活动。活动旨在进一步让孩子们通过拓展训练交到更多的朋友,也让他们学会与他人沟通协作,提升困境儿童的自信心。

本报记者 韩瑞利 摄



### 12345 热线

## 12345 热线

宁夏12345政务服务便民热线实行“7×24小时”全天候服务,近日群众有哪些诉求,又是如何解决的呢?

◆宁夏2024年高温补贴发放标准是多少?  
回音:宁夏12345热线接到诉求后,立即转办宁夏人力资源和社会保障厅。按照我区相关规定,用人单位安排劳动者在35℃以上高温天气从事室外作业,以及不能采取有效措施将工作场所温度降至33℃以下的,应向劳动者发放高温津贴;高温、露天作业人员每人每天12元,其他作业人员每人每天8元,按在岗职工实际出勤天数计发。按照宁夏的高温津贴发放标准,高温津贴的发放月份为6月至9月。

◆贺兰县太阳城D区单元楼道内堆放废旧纸板和垃圾存在安全隐患,联系物业协调未果,请及时处理。  
回音:银川市12345热线接到诉求后,立即转办贺兰县住房和城乡建设局。贺兰县住房和城乡建设局随即与贺兰县太阳城D区物业公司联系,现已将单元楼道内杂物清理,请居民随时监督。

◆利通区吴南华庭夜间施工扰民,请协调处理。  
回音:吴忠市12345热线接到诉求后,立即转办至利通区综合执法局。经执法人员现场调查情况属实,已责令该工地施工时间不得超过22时,将重点对该工地进行检查,确保整改到位。

◆沙坡头区商城西门乐道餐饮中心商户违规搭建挡板,请有关部门协调处理。  
回音:中卫市12345热线接到诉求后,立即转办至沙坡头区综合执法局。经核实问题属实,已现场责令乐道餐饮中心负责人拆除封堵过道挡板,现已整改完毕。要求其遵守《中卫市市容和环境卫生管理条例》相关规定,严格履行“门前三包”责任制度,维护好、保持好营业门前市容环境干净整洁,无乱搭建、乱吊挂、乱堆放等行为。(本报记者 郝婧整理)

## 同心县精准助残编织民生保障网

“多亏有党和政府的帮助,我们一家的生活才有了保障。”近日,同心县丁塘镇南阳村肢体一级残疾的马花住进新申请的廉租房内,说起同心县相关部门对她和孩子的帮助,马花感激不尽。

马花是青铜峡市邵刚镇同富村人,一直在南阳村四社村民丁玉霞家中租住,独自抚养11岁的女儿和2岁的儿子。离婚后,马花因手指无法伸展、腿脚行动不便无劳动能力,经济压力一度非常大,生活十分困难。

今年,自治区政协同心县困境妇女、儿童家庭走访时,关注到了马花,并对她进行慰问。同心县委和政府第一时间安排部署,同心县委和政协主要负责同志主持召开专题会议,明确由同心县政协办公室、妇联牵头负责,坚持“一户一策”精准帮扶原则,梳理制定协调解决事项清单,明确责任部门、责任领导。随后,同心县民政局、住建局、卫健局、妇联、残联及相关乡镇结合工作职责,为马花制定帮扶措施,有针对性地开展救助、政策支持,形成关爱合力帮扶马花走出困境。

自同心县公安局完成马花户口由青铜峡市邵刚镇迁转至同心县豫海镇永春社区后,同心县住建局为马花落实了廉租房,同心县豫海镇、残联又对廉租房进行了装修装饰,配备油烟机、热水器等,并对厨房、卫生间实施无障碍环境改造。马花看着新的家具和无障碍设施,激动地说:“现在的‘家’干净漂亮,还有适合我的无障碍设施,我也不为太贵的房租担心,真心感谢党和政府帮助。”

自治区妇联协调自治区人民医院、残疾人康复中心相关专家对马花进行健康会诊评估。同心县安排她在同心县残疾人康复中心开展恢复性训练。在对马花的帮助中,同心县妇联加强“爱心妈妈”关爱力度,由“爱心妈妈”李静对马花的两个孩子给予生活和心理上的帮扶,同心县教育局落实班主任结对帮扶,为两个孩子免费提供了学习用品、课外读本等。同心县民政部门和残联对符合政策的马花家庭上调了残疾补贴,马花本人残疾补贴由原来的100元/月调整为245元/月,母子三人每人享受520元/月的农村低保。

近年来,同心县整合力量开展精准帮扶,及时将符合条件的困境妇女、儿童等纳入低保、特困供养等社会保障范围,民政部门对符合条件的及时给予最低生活保障标准提档,医疗部门建立上门服务机制,落实医保待遇政策,残联做好残疾人补贴发放、身体检查和康复治疗等工作,妇联持续做好“爱心妈妈”关爱困境儿童帮扶工作,一系列的举措进一步提升了困难群体的获得感、幸福感和安全感。



近日,西夏区镇北堡镇团结村妇联联合宁夏义工志愿服务联合会开展“守护同行”儿童素质拓展——迎接挑战、自信生活素质拓展活动,14名困境儿童和结对“爱心妈妈”参加了活动。活动旨在进一步让孩子们通过拓展训练交到更多的朋友,也让他们学会与他人沟通协作,提升困境儿童的自信心。

本报记者 韩瑞利 摄

同心县精准助残编织民生保障网

本报记者 梁静